
在学中・修了後のキャリアについて

回答数： 27名 （対象：79名。回答率：34.2％）
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変化なし
所属している企業内で希望部署へ異動した

独立・起業した
希望の企業、業種、業務内容に転職した

特別な業績や実績をあげた
その他、状況が好転した

所属している企業内で昇格した
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4
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14

BBT大学院在学中・修了後に、処遇やキャリア上の

変化はありましたか?（複数回答可）

・例年通り「所属企業内での昇格」が回答者の半数を超えた。
・10年目アンケートは実施5回目、毎回独立・起業した人数が5名以上。

（US/UF05生：7名、US/UF06生：6名、US/UF07：6名、UF/UF08：7名）

・変化の影響として、卒業研究・卒業実習の影響は「大変そう思う」
「そう思う」が10名
「そう思わない」「あまりそう思わない」が6名だったのを上回った。

・在学中の学び全体の影響が50％以上だという回答が8割以上を占めた。

大変そう思う

25%

そう思う

17%

どちらともいえない

12%

あまりそう思

わない 4%

そう思わない

21%

無回答 21%

BBT大学院での「卒業研究/卒業実習Ⅰ,Ⅱ」の内容

が関わっていると思いますか。

100%

21%

80%

34%

50%

29%

30%

8%

0%

0%

無回答

8%

BBT大学院の学びが

どの程度影響していると思いますか?

変化あり
24名
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Q.BBT大学院での「卒業研究/卒業実習Ⅰ,Ⅱ」の内容が関わっていると思いますか。（※一部修正・同じ内容は省略）

大変そう思う、そう思う

・新規事業計画を実際に所属する企業で実行した。
・卒業研究で作成したプランは社内では採用されなかったが、研究時に行った分析結果が、その後のプラン策定に大いに

活かされた。
・卒業研究で作成したプランで業績が伸びた
・経済にマクロ的な視点が持てる様になり、難局を予想、乗り越えられた。
・RTOCSにて各科目の集大成を毎週実践、AIRCampusにてオープンに知のネットワークを築き全体のレベルアップを図る

方法を組織運営にも 応用。TAにて企業倫理の在り方を深く考え理解することが出来たこと。
・学習した内容に基づいてまず転職しました。そのうえで独立して経営者になりました。経営者になるというのはBBTでの

学びの影響もあります。

そう思う

・卒業研究で作成したプランに近い内容で起業した。
・卒業研究で作成した事業計画を参考にして自法人を再度見直すことができた。
・卒業研究とは、違う業界であるが考え方が役に立っている。

どちらともいえない

・卒業研究で業界を調査したことは、業務にも良い影響があった
・事業計画立案のプロセスや押さえるポイントは、社内で新しい仕事を立ち上げる際の参考になった

あまりそう思わない、そう思わない

・卒業研究の内容（調査含む）については、現在の事業内容には関係しておりません。

在学中・修了後のキャリアについて 資料５



在学中・修了後のキャリアについて

Q.BBT大学院で学んだことで、実務上最も役に立った科目（またその事例）を教えてください。（複数回答）

問題発見思考・問題解決思考・学長科目のいずれかを回答に含めた人が21名。

＜事例＞
・事業開発で社内外の課題発見と解決やRTOCSで学んだ経営戦略は様々な投資先・買収先をデューデリする際に役立った
・新設グループのマネジャーになり、起業論（松本先生）、戦略的人材マネジメント（川上先生）で学んだ組織運営の考え方に従って

組織を運営した。結果、モチベーションが高く、また、メンバーの帰属意識が高い組織とすることができた。
・アジア事業の拡大、経営課題の整理と解決の方向性提示及び実行による成果

問題発見思考 問題解決思考 学長科目(RTOCS含む）

その他回答 ・イノベーション（学長科目） ・マーケティング概論、マーケティング／セールスマネジメント

・組織行動論 ・起業論 ・戦略的人材マネジメント

・コーポレートファイナンス ・ビジネスエシックス ・日本の国家戦略と税制

はい

48%
いいえ

52%

修了後、ヘッドハンターや知人から

転職の誘いを受けたことがありますか?

0人

18%

1-10人

67%

10-50人

15%

50人以上
0%

BBTで学び知り合った方で、現在も友人関係を

続けている方は何人いますか?(他の入学期を含む）

このうち、
5名が「同級生・OBOGから

何らかの手助けを受けて、
独立・起業した」 と回答

（4名は最初の問で「独立・企業」と
答えた方と一致）
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在学中・修了後のキャリアについて

在学中・修了後のキャリア上の変化で、
「独立・起業した」と答えたのは 5名
「変化なし」「独立起業した」以外は 19名

※ 「独立・起業」を複数回答に含めた人を除く

Q. 在学中・修了後のキャリア上の変化で、
「独立・起業した」「変化なし」以外と回答した方にお聞きします

1000万円以上

増加 2

500～999万円

増加 5

300～499万円

増加 3

300万円未満

増加 5

変化なし 0

減少した 0

無回答 4

BBT大学院入学時の年収と比較して、

現在の年収はどのように変化しましたか。
※「独立起業」「変化なし」を除く

増加した
15名

0 1 2 3

50万円未満/月
50～100万円/月

100万～500万円/月
500万～1000万円/月
1000万円以上/月

3
0

1
1

0

起業後の会社売上の規模についてお答えください。

（月商ベース）

Q.在学中・修了後のキャリア上の変化で、
「独立・起業した」と回答した方にお聞きします

Q. 現在の従業員数についてお答えください。

10～49人 1名
1～ 9人 3名

（無回答 1名）

Q. 独立・起業されたビジネスを継続して何年になるか
（勤続年数）についてお答えください。

・ 8年
・ 2年
・ 1年（副業として起業）
・ 休眠中
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現在のスキルについて

全項目とも選択肢は (A) 実践できる（実践済み） (B) スキルがある (C) 知識がある (C-) マインドがある 評価不能

A
33%

B
22%C

8%

C-
22%

評価不能
15%

経営学全般に精通し、獲得した知識・スキル・

実践力等の能力を駆使して世界とくにアジアで

ビジネスを行い、結果を残すことができる

A
66%

B
15%

C
11%

C-
4%

評価不能
4%

①自ら問題を特定し、その解決方法を判断し、

戦略的に行動できる

A
74%

B
8%

C
7%

C-
7%

評価不能
4%

②高い倫理観とインテグリティを

持つことができる

A
63%

B
19%

C
0%

C-
7%

評価不能
11%

③高い探究心を持ち、

一生涯、学ぶ事ができる

A
41%

B
30%

C
7%

C-
15%

評価不能
7%

④起業家精神を有し、新しい事に

勇気をもって挑戦することができる

A
67%B

7%

C
15%

C-
11%

評価不能
0%

⑤多様性を理解しながら、

自省と協創を行うことができる
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現在のスキルについて

A
33%

B
22%

C
8%

C-
33%

評価不能
4%

⑥言語・国籍・価値観の多様なチームにいて

コミュニケーションできる

A
26%

B
26%

C
11%

C-
30%

評価不能
7%

⑦グローバルな視点から組織の目指すべき

ビジョン、ゴールを策定し、

リーダーとして牽引することができる 点数不明、英語は

問題ない
11%

900点以上
7%

800点以上
26%

700点以上
11%

500点以上
11%

500点未満
4%

点数不明、

英語は苦手
30%

今の英語のスキル（TOIEC）を

お聞かせください。

Q.今現在、学ばれていることはありますか？

・英語、オンライン英会話（5名） ・心理学(2名） ・組織論（2名） ・資産形成（2名）
・DX時代のセールス手法 ・マーケティング ・経営 ・統計 ・広告 ・担当領域の最新情報
・中国語 ・読書 ・ESG ・SDGs ・Life Shift ・心療分野 ・蒸気熱反応
・キリスト教 ・イスラム教 ・株式投資 ・資産運用 ・不動産賃貸業 ・ITパスポート
・BBT…大前ライブ（1名）、ABS（1名） ・特に無し…5名

他： 横浜市立大学の佐藤先生と、実社会におけるオープンDATAの活用に関するユースケース事例を洗い出し、来期JSTからの
研究費を獲得に取り組んでいます。

Q.修了後から現在までに受講をした・受講を検討したBBTのプログラムがありますか？

・PEGL 10名 ・ABS 3名 ・LAP 2名
・株式資産形成実践講座 6名 ・BBTルーティン 1名 ・一新塾 1名 ・大前研一通信 1名 ・AirSearch 1名

・「はい」と答えたが不明 2名 ・検討中…… PEGL、資産、名古屋向研会 各1名

資料５



現在のお考えについて

Q.今後BBT大学院のカリキュラムに加えるべき科目・課外講義セミナーで授業を受けてみたいトピックまたは
講師をお聞かせください。

【その他意見】
・中途半端な人を呼ぶくらいなら、ある程度実績ある人の方が

BBTらしいと思う。
・有名講師を呼べばよいという発想が間違っている。

教育機関として、全体のカリキュラムをシステマティック
に設計すべき。

【講師とテーマ】
・井沢元彦氏：日本・世界の歴史と、日本を含めた世界宗教に造詣が深い。

エアサーチのコンテンツにも以前出演されていた。
・豊田章一郎氏：社長の経営論
・データサイエンティストの方の講義
・ABC会計の導入及び実践
・日本の大企業を元気にする手法と実践の科目。
・実践的な採用、評価のトレーニング
・サステナビリティ関連
・ビジネスパーソンの基礎力としてIT、デジタル領域
・ケーススタディの解。データのとり方や理論のまとめ方等を教科

として盛り込む。

学部LAに挑戦したい
2

大学院TAに

挑戦したい
4

既にTA／LAを

している
8

いずれも

担当でき

ない
13

今後、TA／LAに挑戦してみたい

ご意志はありますか?
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Q.あなたの感じるBBT大学院の対外的な評価をお聞かせください。

・知名度が低い（同様の意見は計13名）
・中身の充実度に比べて／自分は学んで良かったと思うが、知名度が高くない。（4名）
・キワモノ的な目で見る他大学院の卒業生がいた。
・知名度、ネームバリューなし。分かる人にしかわからない、大学院。

・「大前さんの学校」（5名）
・大前学長の評価とイコールで、人によりに分かれると感じる

・社会人（ビジネスパーソン）の中での地位と知名度はそれなりに確立していると感じています。
業務上医師以外にも弁護士や会計士、税理士、その他銀行の幹部や様々な職種の人に会いますが、

BBT大学院及び大前学長の知名度は高い。

・グロービスに負けている（3名）

・教授陣、オンライン学習の面で評価が高い
・社会に変革をもたらし得る人材の育成機関。

・「卒業生の評価は高くない」のではないか。
卒業生の質にムラがある。質の低い人でも卒業できてしまう（←TAをやっていて感じること）

現在のお考えについて 資料５



その他の質問

Q. BBT大学院で学んだことは、ご自身のキャリアにおいてどのように役立ちましたか？（一部回答を抜粋）

・会社の幹部になり、会社経営や数値管理で役に立っている。経営層と経営に関して共通言語で語れる
・ビジネスにおける考え方の基礎として、基本的なことを身につけることができた。
・目標を明確にもてるようになったこと、そこに向かう方法を見出すことができようになったこと
・思考のOSをアップデートすることが出来ました
・技術系から、ビジネス系への転向
・多様な意見や価値観に触れることができたことは、各種問題やリスク、機会に直面したとき、その準備段階から、思考を止めず、

掘り下げようとする意識を持てています。
・仕事面では（設問13）記載の通り。仕事外でスポーツ指導をしているが、そこでも論理的な問題解決思考は非常に役に立った。
・知り合った方々のクレジットレベルが高いため、安心してその方の得意分野の業務を任せることができた。
・ちょうど大学院を修了するころ、自身の勤める病院が経営的に危機的状況に追い込まれたため大学院で学んだ知識とその権威で

病院を立て直すことができました。キャリアプランというよりは偶然が重なった結果が大きいかもしれません。
・自ら考え活動する姿勢が身についた。
・社内異動、昇格
・会社に残ったが、役に立っているかは中長期でよかったのかどうかわからないが、良くなったと言えるよう今も頑張ってます笑笑

Q. 修了後、ご自身はどのように変わりましたか？どのような観点でも構いません。（一部回答を抜粋）

・何事に置いても自分なりの考え方のフレームワークが意識出来るようになった
・問題の本質、構造上の問題を正しく発見できるようになった。
・物事に対して、はっきりとした考えをもてるようになったこと
・思考が深くなり、視座が高く、視野が広くなりました。
・業界ビジネスの第一線に立てるようになった
・現状・課題の整理にかかる時間が短縮されたことは実感しています。
・困難な問題を前にしても、逃げずに最適な解決方法を導き出す習慣が身に付いたと感じる。
・卒業直前以降、10年に渡る刑事・民事裁判に巻き込まれたが乗り越えることが出来た。FACT認識に関する大幅なアップデートができた。
・私が勤務する社会医療法人は東京と埼玉に病院、クリニック、健診センターなどを展開する法人で、それまで医師以外に法人の理事に

昇格したものがいなかった組織で初めて理事になったことは私にとって大きな出来事でありました。
また法人にとっても大きな転換点であり、あとに続く事務職員にも希望と光をもたらすことができたと思います。

・ファクトを基に話をする様になり、顧客に納得感を得る事が今までより容易になった。
・視野が広がったことに加えて、自分自身に自信が持てるようになった
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その他の質問

Q. BBTならびにBBT大学院に対してご意見などございましたら、ご自由にご記入ください。（全回答・一部省略）

・良くも悪くも学長の学校ですが、もう引退も近いかと思いますので、どのように舵取りしていくのか、過渡期かと思います。
ぜひ果敢にチャレンジしていっていただきたいです。正直学長を引きずりすぎない方がいいのではと思っています。
引き継げる人もいないと思いますので。あと今の時流にはあってませんしね。苦笑
若者を集めようとしすぎてグロービスっぽくなるのもどうかなと思っています。同じ領域で戦っても勝てませんしね。
卒業生として応援しております！

・大前さん引退間近の中、どうするつもりでしょうか。
・大前ライブのその後を真剣に考え、週に1番組でよいので新番組を作成して人気度合をマーケティングしBBTの魅力をアップ

させる様にしてほしい。

・入学のハードルをもう少し高めてはどうか？
TAをやっていて感じることは、ACでの議論の質、というか、ビジネスパーソンとして当たり前の
論理思考や文章力や対人力があまりにも低い者がいる。（教務部での個別対応もご苦労されているのでは？）
それでも入学させるのであれば、実力がつくまで卒業させない等の措置が必要だと感じる。

・UF09での卒業研究がスポーツ界に対するビジネスプランでした。（私自身が長らくスポーツ界に身を置いてきたので）
（中略） BBTでは最近、元アスリートの方が修了するケースも出てきていますが、
BBTでの学びをどのようにスポーツ界に活かしているのか、色々と情報交換ができれば嬉しいです。

・BBT大学院には感謝しかありません。現在もMBAホルダーとして、それをひけらかすのではなく、しかし自分の自信と内なる
プライドを築いていると思っています。設問32で、現在はTA/LAを担当できないとさせていただきましたが、それは今現在
私が勤める法人の東京の病院も埼玉の病院もコロナ感染症の受入病院として患者を受け入れている関係上、（中略）
このタイミングではできないと考えているだけです。
将来チャンスがあればぜひともチャレンジしてみたいという気持ちがあります。

・大変お世話になりました ・いつも学びを提供していただきありがとうございます。 ・更に進化を続けてほしい。
・アタッカーズスクール卒業生の成功のお話集があるといいなと思います。
・LAやTAの依頼が途切れるときに、特に連絡がないので少し寂しい感じがします。
・収録日が古い科目は、早く更新したほうが良いでしょう
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